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Digitale Anzeige und Zähler
Aufgabe 1. Codieren Sie die Zahlen von 0 bis 15. 

0 (BCD) =, 1 (BCD) =, 2 (BCD) =, 3 (BCD) =, 4 (BCD) =, 5 (BCD) =, 6 (BCD) =, 7 (BCD) =, 8 (BCD) =, 9 (BCD) =, A (BCD) =, B (BCD) =, C (BCD) =, D (BCD)  =, E (BCD) =, F (BCD) =. Schreiben Sie auf der Rück​​seite dieses Blatts die Ergebnisse auf.
Aufgabe 2. Verbinden Sie die Eingänge des 1-aus 10-Decoders und des BCD-Siebensegment-Deco​ders mit den Ausgängen der Schalter der Gruppe 1 (DATA(IDEC), (DATA(IND). Verbinden Sie die Ausgänge des 1-aus 10-Decoders zu den Leuchtdioden, wie es im Beispiel gezeigt ist. Probieren Sie die Funktion der beiden Anzeigen, wenn Sie den Decodern alle 16 Kombinationen nacheinander vorgeben. Schreiben Sie sich die Ergebnisse auf.
Aufgabe 3. Verbinden Sie die Ausgänge des Zählers (Gruppe 6) mit den Eingängen der beiden Decoder und die Eingänge zur Paralleleingabe mit den Schaltern von der Gruppe 1. Die Resteingänge verbinden Sie laut des Beispiels. Wählen Sie irgendwelche BCD - Kombination mit den Schaltern. Diese Kombination wird am Ausgang des Zählers gelangen wenn am Eingang LOAD logische Null (L) gegeben wird.

(
Am Eingang CCLR soll logische Null (L) sein, bei logischer Eins (H) bleibt der Zähler im rückgesetzten Zustand.

Aufgabe 4. Geben Sie logische Eins (H) am Eingang LOAD. So kann der Zähler die Information von dem Vorwärtseingang (UP) oder von dem Rückwärtseingang (DOWN) einnehmen. Probieren Sie den Zustand des Zählers zu ändern indem Sie Impulse an diesen Eingängen eingeben.

Aufgabe 5. Verbinden Sie den Eingang LOAD mit dem Ausgang 8 des Decoders (LOAD(OD8). Vorbereiten Sie die Kombination 0011 (3) an den Eingängen zur Pa​ral​leleingabe (ICOUNT). Setzen Sie den Zähler rück durch zweimaliges Drücken des Schalters C0. Probieren Sie den Zustand des Zählers zu ändern indem Sie Impulse am Vorwärtseingang, bzw. Rückwärtseingang, eingeben. Wie viel Zustände hat der Zähler, welche sind diese Zustände? Zeichnen Sie ein Blockschaltbild des Zählers.
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