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DA- und AD-Umsetzer

Aufgabe 1. Berechnen Sie laut der Formel die Ausgangsspannung eines 4 bit Digital-analog Um​set​zers bei einer Referenzspannung von 5 V. Schreiben Sie auf der Rück​​seite dieses Blatts die 16 Ergeb​nis​se in einer Tabelle auf.

Aufgabe 2. Bauen Sie einen Digital-analog Um​set​zer mit gewichteten Ströme, wie es im Beispiel ge​zeigt ist, auf. Messen Sie mit dem Di​gi​tal​volt​meter die Ausgangsspannung für jede Kombination und tragen Sie die Messergebnisse in die Tabelle ein.

Aufgabe 3. Bauen Sie einen Digital-analog Um​set​zer mit dem Leiter​netz​werk R-2R, wie es im Beispiel ge​zeigt ist, auf. Messen Sie mit dem Di​gi​tal​volt​meter die Ausgangsspannung für jede Kombination und tragen Sie die Messergebnisse in dieselbe Tabelle ein.

Hinweis: Die 16 Zustände können Sie von den Ausgängen des Zählers bekommen. 

Aufgabe 4. Stellen Sie in einem Koordinatensystem die Übertragungskennlinien Ua=F(z) graphisch dar. 

Aufgabe 5. Verbinden Sie einen Generatorausgang mit dem Vorwärtseingang (UP) oder mit dem Rück​wärtseingang (DOWN) des Zählers. Beobachten Sie am Oszilloskop die Ausgangsspannung Ua in den beiden Fällen. Skizzieren Sie die Ausgangsspannung auf dem Blatt.

Aufgabe 6.  ​Bauen Sie einen Analog-digital Umsetzer nach dem Zähl​ver​fah​ren auf. Schaffen Sie eine Vergleichstabelle der Eingangsspannung und der Anzeige. Stellen Sie in einem Koordinatensystem die beiden Eingansspannungen und die Ausgangsspannung des Komparators dar.

Hinweis: Sie sollen den Umsetzer von der Aufgabe 3, wie es im Beispiel gezeigt ist, ergänzen. Die Re​fe​renz​spannung soll (5 V sein, die Eingangsspannung (0 bis +5 V) können Sie mit dem Potentiometer verändern.

Aufgabe 7. Bemühen Sie sich die Logik so zu erweitern, das bei U(z)<U der Zähler vorwärts zählt und bei U(z)>U ( rück​wärts. Stellen Sie zuerst die Schaltung dar.
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